



在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上 习近平讲话单行本出版

新华社北京12月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

前11个月央企实现净利润1.75万亿元

新华社北京12月18日电 (记者王希)今年以来,这是记者从国务院国资委12月18日举行的中央企业负责人会议上了解到的信息。中央企业国企改革三年行动成效显著,重大科技创新和重大工程成果丰硕,前11个月实现净利润1.75万亿元。

▼ 下转第五版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

网络影视出品数量居全国前列,电竞产业规模在全国占比超50%, 音频网站占全国市场份额约70% 上海网络文化产业高地形成“强磁场” 汇聚优质内容 Z世代未来可期

■本报记者 宣晶

哔哩哔哩(B站)月均活跃UP主(视频创作者)达270万,每月投稿量超过1000万支视频,过去一年的视频播放量超过4500亿;阅文平台拥有940万名作家,培育了1450万部网络文学作品;开放世界游戏《原神》在175个国家和地区同步上线,赢得全球玩家的认可……持续增长的数据背后是不断加速的城市数字化转型,头部企业的蓬勃发展和优质内容的海量输出,上海网络文化产业高地形成“强磁场”效应。

数据统计显示,上海网络影视内容出品数量位居全国前列,音频网站占全国市场份额约70%,游戏产业销售收入占全国市场份额的三分之一。专家认为,与顶尖的国际文化大都市相比,上海已在互联网文化产业取得竞争优势,这一领域不仅是上海核心文化产业培育的最佳突破口,也呼应着“魔幻之都”的全球城市文化核心识别。未来,上海将进一步推动核心文化产业嵌入信息网络,发挥强大的产业联动作用,提高城市的全球叙事能力,实现城市软实力多维度进步以及竞争力的“能级跃升”,打造具有中国气派、中国精神和中国美学的全新城市形象。

青春态与正能量聚变出 巨大传播声量,助力中国故事不断破圈

来自30多个国家的100位在沪外籍人士分享在上海工作、生活的故事,热忱的话语与真挚的情感凝聚成百集融媒体产品“百年大党——老外讲故事”,全网播放(阅读)量近10亿次;在Z世代插画师的精妙笔触下,B站头部UP主的真诚讲述中,“一个都不能少——长卷寻宝”新型融媒体产品推动扶

成“破圈”传播抵达1.6亿人群,被网友称为“新千里江山图”。源自上海,覆盖全国,辐射海外,“长卷寻宝”“老外讲故事”勾勒出中国故事全球传播的新图景。在千万网友“追更”的热情互动和分享里,“最上海”神韵魅力彰显,上海的全球叙事能力不断增强。

如今,国际市场对中国题材、中国元素的兴趣正升温。上海网络文化企业不断拓展“全球朋友圈”,向世界展示中国风貌,阐发中国精神、传递中国理念。刚斩获TGA2021最佳移动游戏的《原神》内置13种语言,在175个国家和地区同步上线,登上数十个主流市场畅销榜第一; ▼ 下转第三版

2021·上海奋进

围绕经济、生活、治理三大领域,今年上海全面推进城市数字化转型取得一系列成果

一个申城数字化标杆社区的“接地气”实践

■本报记者 张懿

作为曾在2019年亮相世界人工智能大会的全市首个“AI+社区”,长宁区北新泾街道今年有了新升级。记者近日采访发现,北新泾“升级版”的数字化项目非常“接地气”,包括“吃饱”后会自动找人清运的垃圾分类箱、为残障人士精准推送帮困服务的智慧平台、能发现独居老人隐患的智慧电力系统等。专家认为,在全市推进数字化转型背景下,北新泾的发力点正从此前几年侧重重点的酷炫科技项目,跃升到

更注重以人为本、数据赋能的平台和场景开发。

2021年是上海全面推进城市数字化转型“元年”,围绕经济、生活、治理三大领域取得了一系列成果,“整体性转变、全方位赋能、革命性重塑”理念也日益深入人心。正如北新泾的“数字化标杆”所展现的,上海全面数字化转型绝不是技术的堆砌,而是更强调把握城市发展规律和人民群众需求,从而真正推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理。

数字生活“第一”靠的是 “接地气”

在北新泾街道所属新泾六村,记者见到了大小和小汽车相仿的智能建筑垃圾储运箱。哪家要装修,社区就把箱子拖到附近,方便就近投放建筑垃圾;一旦传感器发现箱子满了,就会自动通知环卫部门上门清运。

虽然外表平平无奇,但社区干部告诉记者,它解决了大问题。以往,大件建筑

垃圾管理难、清运成本高,一般采取露天堆放,等堆积到一定量才一次性清运,从而造成占道、污染等问题。有了这种智能垃圾箱,既可以做到“垃圾不落地”,又由于它的无人化技术,社区和环卫企业能以较低成本实现建筑垃圾的管理、清运。加上垃圾箱能较精准计量垃圾,居民付费时有据可查,心情也比较舒畅。

其实,北新泾街道在垃圾管理方面的数字化创新,谈不上太多高科技。它的成功,就是因为与社区现实需求紧密衔接。

▼ 下转第二版

“上海民心工程年终盘点”系列

两岸空间改造提升,居民区临河空间开放共享,细节处处彰显“人民至上”

苏州河:寸寸用心,精雕细琢打磨生活典范

■本报记者 单颖文 顾一琼

如果岁月中有一条河相伴,那一定是件有意思的事。被称作“母亲河”的苏州河,就这样流淌在很多人的心里和日常。

曾经,苏州河畔的生活大抵可以从原住民的口述,或历史上的桥名略知一二:老闸桥、老垃圾桥、新垃圾桥……如今的苏州河,水清岸绿,岸边可漫步,水中有赛艇,还回或点缀着崭新姿态的保护建筑。

“一江一河”贯通取得阶段性成果,将最好的岸线资源留给人民。作为一项“民心工程”,今年以来,上海精雕细琢、寸寸用心,提升岸线空间品质,让“一江一河”成为凝聚人气的公共活动新地标。聚焦苏州河两岸公共空间,华东政法大学长宁校区滨河步道“一带十景”全线开放,“苏河之冠”渐趋闪亮,通过空间营造、功能入驻,成为沿线景观亮点和功能节点,更在反复打磨间强化了亲水岸线的人民性。

如今,更多桥下空间改造提升,沿线居民区临河空间开放共享,蜿蜒在人民城市中的母亲河就有了可亲、可近、更可期的表情。

▼ 下转第五版



景观提升后的苏州河华政段滨水步道。

本报记者 邢千里摄

上海市第二批政法队伍教育整顿“回头看”检查验收和肃清流毒影响专项督办检查情况反馈会昨天召开。中央第六督导组组长乔传秀反馈有关情况。上海市委书记李强主持会议并讲话。

上海市市委副书记、政法委书记于绍良在会上作表态发言。

乔传秀在反馈时首先通报了中央第六督导组对上海市第二批政法队伍教育整顿“回头看”和肃清流毒影响专项检查验收和专项督办的工作情况。

乔传秀指出,上海市第二批政法队伍教育整顿“回头看”工作站位高、举措实,围绕重点领域,坚持问题导向,一体推进查改治建和督导反馈意见整改落实,取得积极成效。认真学习贯彻党的十九届六中全会精神,促进政法干警政治忠诚思想根基更牢固;加大攻坚力度,促进线索核查处理到位;注重靶向施策,促进顽瘴痼疾整治见长效;狠抓标本兼治,促进制度机制更加健全。在全面彻底肃清流毒影响工作中,上海以强烈的责任担当,旗帜鲜明、坚定不移地把坚决全面彻底肃清流毒影响作为一项重大政治任务贯穿教育整顿始终,组织领导坚强有力,教育引导持续深入,紧盯重点领域,聚焦重点案件,敢于动真碰硬,专项整治有力到位,实现了预期目标,做到了坚决不留隐患。

乔传秀强调,要持之以恒用习近平新时代中国特色社会主义思想武装干警,固化筑牢政治忠诚,坚持把肃清流毒影响作为重大政治任务,持续深抓不放。要坚定不移贯彻习近平总书记关于“深化政法队伍教育整顿”的重要指示精神,切实巩固好政法队伍教育整顿理论成果、实践成果、制度成果,确保政法干警始终忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律,促进政法工作高质量发展,助推建设更高水平的平安上海、法治上海。

李强指出,按照以习近平同志为核心的党中央决策部署,中央第六督导组再次进驻上海,开展第二批政法队伍教育整顿“回头看”检查验收和肃清流毒影响专项督办检查,对推动我市教育整顿走深走实提供了有力指导和帮助。要从忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,严格对标中央部署要求,诚恳接受督导组的意见建议,再检视、再深化、再提升,确保教育整顿全程扎实、反馈意见全面落实、实际效果全面提升,持续巩固深化教育整顿成果。

李强指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于政法队伍教育整顿的重要指示精神,以政治建设统领队伍建设,以建章立制推动长效常治,以担当作为践行初心使命。要把筑牢政治忠诚一刻不停抓下去,铸魂立根、固本培元,引导广大政法干警领悟“两个确立”的决定性意义,打牢“两个维护”的思想根基,把对党忠诚融入血脉、融入灵魂,以最鲜明的政治态度深入肃清流毒影响。要全面对照中央督导组反馈意见和整改要求,做到问题不解决不放过、整改不到位不松手,把“当下改”和“长久立”更好结合起来,进一步健全制度、完善机制。要切实抓好教育整顿成果转化,把严管和厚爱更好结合起来,鞭策激励广大政法干警更加奋发有为履职尽责、做好工作,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

中央第六督导组相关负责同志,上海市领导诸葛宇杰、舒庆,市高级人民法院院长刘晓云、市检察院检察长张本才等参加会议。

乔传秀反馈有关情况 李强主持会议并讲话 于绍良作表态发言

上海市第二批政法队伍教育整顿“回头看”检查验收和肃清流毒影响专项督办检查情况反馈会召开

固化筑牢政治忠诚 切实巩固教育整顿成果

申城岁末将迎一批消费新地标

■1至11月上海实现社会消费品零售总额16473.96亿元,比去年同期增长15.7%

► 刊第二版

文化视点

评论界盛赞总台出品电影《跨过鸭绿江》 国家史诗,凝聚以爱国主义为核心的民族精神

■连日来,由中央广播电视总台出品的重大革命历史题材电影《跨过鸭绿江》口碑不断发酵。在专家们看来,该片的信史笔法、历史纵深、国际视野、美学风格、史诗风范等特质,让影片堪称“国家史诗”,是重大革命历史题材电影创作的一部高峰之作

■电影《跨过鸭绿江》的公映乃至今后进校园、进军营、进社区等,必将引领广大观众深刻铭记抗美援朝战争的艰辛历程,为今天的青年一代提供精神推动力,对进一步凝聚以爱国主义为核心的民族精神,具有特殊意义

► 刊第三版

